



Úvodní slovo

Žít, jak žít se má...

Možná někomu při přečtení těchto slov vytane na mysli text písně Jiřího Grossmanna. Obzvláště v dnešní době je stále aktuální.

Máme za sebou dva roky větších či menších omezení od zákazu vycházení až po genderové sjednocení obličejů ze převážně bílými či černými respirátory FFP2 a FFP3. Z jedné strany se na nás valí informace, proč se nechat očkovat a z druhé strany posloucháme názory těch, kteří se očkování brání. Každý si v tomto případě musí udělat názor sám. Jde tu především o odpovědnost k sobě, svým blízkým a k světu okolí. A všichni máme ve svém okolí dostatek příkladů průběhu onemocnění očkovaných a neočkovaných, které nám mohou napovědět, případně i nakopnout. Podle svých zkušeností jsem přesvědčen, že pozitivní význam očkování je nepřehlédnutelný.

Představa, že Covid-19 zničí honič jako mávnutím kouzelného proutku zmizí, se bohužel asi nenaplní. Musíme si uvědomit, že je tu něco nového, co nás může výrazně ovlivnit a my se s tím musíme naučit žít. Tak jako jsme se naučili žít s existencí viru HIV, který plnil titulní strany novin a časopisů před 40 lety (to bylo ještě v éře předinternetové).

Budme zodpovědní k sobě i ostatním, abychom konečně zase mohli „žít, jak žít se má...“

Luboš Kubát

Kvůli silnému větru mělo SDH Rataje nad Sázavou napilno

Na 17. 2. byl hlášený silný nárazový vítr. Naši jednotce začal den časně ráno, kdy za pomoci agregátu zajistila částečný chod obchodu s potravinami z důvodu výpadku elektrického proudu. První událost byla ohlášena v 7.28, jednotka vyjela VEA Ford Ranger v počtu 1+2 ke spadlému stromu v Talmberku, který poškodil dráty elektrického vedení. Další následovala v 8.24, kdy byla jednotka vyslána s VEA Ford Ranger v počtu 1+2 do Jan. Lhoty ke dvěma spadlým stromům přes vozovku. Po odstranění události jsme se neprodleně přemístili do obce Malovidy k požáru sazí v komíně. Z tohoto důvodu byla vyslána i CAS 30 Tatra v počtu 1+1. Na místě již byli kolegové z HZS Uhl. Jan., kteří provedli prvotní ohledání v domě, a s naší asistencí došlo k vyčištění komínu. Další padlý strom na vozovku před obcí Malovidy byl ohlášena v 10.59 a vyjel VEA Ford Ranger

v počtu 1+3. K poslední události, spadlému stromu přes vozovku, jsme byli vysláni v 15.26 do obce Talmberk, směr Sázava.

Dne 18. 2. byla naše jednotka ve 23.45 vyslána k technické pomoci - odstranění stromu na vozovce vedoucí do obce Malovidy. Jednotka vyjela k události VEA Ford Ranger v počtu 1+3. Po příjezdu na místo události zde již byla profesionální jednotka z Uhl. Jan. a drážní hasiči z Nymburka a Prahy, kteří mířili k popadaným stromům na trati. Přes vozovku byly padlé tři vzrostlé stromy, které byly za pomoci motorových pil společnými silami odklizeny. Po zprůjezdění úseku byly cestou do Malovid odklizeny další tři stromy. Další čtyři stromy pak byly odklizeny z vozovky vedoucí k Domu sociálních služeb na Ivání. Po ukončení činnosti se jednotka ve 2.30 vrátila zpět na zbrojnici.

SDH Rataje n/S.

Tříkrálová sbírka 2022 – podtrženo, sečteno

Do letošní Tříkrálové sbírky jsme mohli v naší farnosti tradičně přispívat v prvních dnech nového roku.

V první polovině měsíce ledna se přispívalo do kasiček koledníků i do tzv. statických kasiček na několika místech v Uhlířských Janovicích. Během celého měsíce pak bylo možné přispívat bezhotovostními dary na účet sbírky. V kostelích jsme do kasiček přispívali po mších svatých ze slavnosti Zjevení Páně.

A jak to letos dopadlo? Výsledek v naší farnosti činí 30.290 Kč. Děkujeme všem obětavým dárcům! Tříkrálová sbírka je každý rok svátkem solidarity a ochoty pomáhat. Važme si těchto hodnot, zdaleka nejsou samozřejmostí. Děkujeme za čas setkávání a dobročinnosti.

Římskokatolická farnost Uhlířské Janovice
Miriam Houdová



Středočeský kraj podpoří Potravinovou banku

Středočeský kraj poskytne v roce 2022 Potravinové bance finanční pomoc ve výši 2 miliony korun. Rozhodli o tom krajský zastupitelé.

Potravinová banka pro Prahu a Středočeský kraj je pro mnoho lidí opravdovou záchranou. Banka shromažďuje jídlo od dárců, jako jsou obchody s potravinami a výrobci potravin, třídí je a poskytuje potřebným. Ke konci loňského roku se počet jejích klientů vyšplhal až na 70 000. „Při mé nedávné návštěvě v Potravinové bance jsem měla možnost zblízka vidět, jak nesmírně potřebnou pomoc Potravinová banka poskytuje, jak je odpovědně provozována, jak nakládá s potravinami a drogerií, jak nepříjde vniveč ani zelenina a ovoce, které je čerstvé, a nezvládla by se distribuce celého množství v syrovém stavu. Zaměstnanci, z nichž je mnoho bývalých klientů banky, ve vybavené kuchyni při-

pravují marmelády nebo omáčky, které jsou konzervovány pro další konzumaci. Banka pomáhá lidem bez domova, osamělým matkám s dětmi, seniorům a osobám v azylových domech, přerozděluje potraviny od řetězců, od výrobců a soukromých dárců, vydává potravinové balíčky pro jednotlivce i azylové domy. Všem, kteří pomáhají, patří velký dík,“ řekla hejtmanka Petra Pecková.

Pomoc Potravinové banky vyhledává stále více lidí. Kromě velkého nárůstu počtu jednotlivců a rodin byl zaznamenán také velký nárůst počtu organizací, které pomoc odebírají. V roce 2019 jich bylo 156, v roce 2021 už 264. Jsou mezi nimi i města a obce, které z Potravinové banky odebírají potraviny pro své občany v nouzi, osamělé seniory nebo matky samoživitelky. Obce se mohou přihlásit v bance jako odběratelé po-

travin a pravidelně odebírat potraviny pro své obyvatele, kteří se ocitnou v kritické situaci. Očekává se, že kvůli pandemii, růstu cen zboží i energií bude lidí v nouzi dále přibývat.

„Naše potravinová banka byla založena už v roce 2009, ale stále se setkáváme s tím, že ne každý o nás ví. Pokud by někdo naši pomoc potřeboval, nejlepší je obrátit se na obecní úřad, kde získá další informace, případně rovnou doporučení. Bez toho jednotlivcům potravinovou pomoc nevydáváme,“ uvedla ředitelka Potravinové banky pro Prahu a Středočeský kraj Věra Doušová. Pokud by chtěl někdo začít pomáhat, může rovněž kontaktovat přímo Potrav. banku.

Středočeský kraj podpořil Potravinovou banku v roce 2020 dotací 550 000 Kč, v roce 2021 to byl 1 milion korun.

(redakčně zkráceno)

OZNÁMENÍ PRO OBČANY MĚSTA UHLÍŘSKÉ JANOVICE

Poplatky za svoz komunálního odpadu pro rok 2022

- osoba s trvalým pobytem v obci	900 Kč
- osoba starší 75 let, držitelé ZTP/P	800 Kč
- majitel rekreačního objektu	900 Kč
- fyzická osoba s trvalým pobytem v místní části Bláto	450 Kč
- majitel rekreačního objektu v místní části Bláto	450 Kč

Poplatek je možno uhradit hotově či platební kartou v pokladně městského úřadu v pokladních hodinách nebo na účet města č. **9356030287/0100**

Při platbě na účet: VS	11340 Uhlířské Janovice	SS	číslo popisné dle trvalého pobytu
	21340 Janovická Lhota		nebo číslo popisné rekreačního objektu
	31340 Kochánov		
	41340 Malejovice		
	51340 Mitrov	Zpráva pro příjemce:	
	61340 Opatovice II		Jméno a příjmení poplatníka
	71340 Silvánka		
	81340 Bláto		

Poplatek za psa r. 2022

1. pes - dům	200 Kč	Nově: za 1. psa, jehož držitelem je osoba starší 65 let	
2. pes - dům	300 Kč	v Uhlířských Janovicích v rodinném domě	100 Kč
1. pes - byt	400 Kč	v Uhlířských Janovicích - ostatní typy staveb	200 Kč
2. pes - byt	500 Kč	v Janovické Lhotě, Blátě, Mitrově, Silvánce,	
pes - vesnice	100 Kč	Malejovicích, Kochánově a Opatovicích II	50 Kč

Při platbě na účet: VS	11341 Uhlířské Janovice	SS	číslo popisné dle trvalého pobytu
	21341 Janovická Lhota		
	31341 Kochánov		
	41341 Malejovice	Zpráva pro příjemce:	
	51341 Mitrov		Jméno a příjmení poplatníka
	61341 Opatovice II		
	71341 Silvánka		
	81341 Bláto	Splatnost poplatků je 30. června 2022	

Oznámení Městského úřadu Uhl. Janovice

Město Uhlířské Janovice **hledá uchazeče** na obsazení volného pracovního místa na oddělení Technické služby města Uhlířské Janovice na pracovní pozici „Pracovník Technických služeb“, nástup dohodou, bližší informace: tajemnice MěÚ Ing. Eva Petrásková, tel.: 725 950 395.

Uklid'me svět slaví 30 let!

Tisková zpráva Českého svazu ochránců přírody

(ČR, 26. 1. 2022)

Termín pro jarní akce Uklid'me svět je stanoven na **26. března**. Po dvou letech, kdy větší dobrovolnické akce značně omezovala pandemie Covid-19, se konečně čeká větší účast. Příroda po dvou letech útlumu pomoc dobrovolníků potřebuje! Přihlašovat místní akce můžete už nyní!

Organizátoři místních akcí se mohou přihlašovat na stránkách www.uklidmesvet.cz prostřednictvím formuláře. Zároveň také mohou od ČSOP žádat materiální i informační podporu. Žádanka o zaslání rukavic a pytlů k úklidům bude zveřejněna pouze do 1. března. Hromadná rozesílka balíčků organizátorům proběhne cca týden před hlavním úklidem. „Je důležité, aby dobrovolníci své přihlášky odeslali včas. Balíčky se tak stihnou připravit a odeslat před hlavním termínem úklidů,“ sdělila koordinátorka kampaně Veronika Andrllová. Místní akce Uklid'me svět lze konat během

roku kdykoliv. Pokud je někdo chystá dříve než 26. 3., může se na případné podpoře domluvit individuálně, pokud později, měl by si stihnout o podporu požádat do 1. března. Na konci srpna však bude možná další rozesílka materiálů určených pro podporu podzimních úklidů.

Jako každý rok, budou jarní úklidy doprovázet již tradiční fotografické soutěže. První z nich bude „Před a po“, která spočívá ve fotodokumentaci uklízeného místa před začátkem úklidu a bezprostředně po něm. Druhou fotografickou soutěží bude „Fotografie z akce“, která přináší neomezenou míru fantazie. Nejzajímavější, nevtipnější a nejakčnější fotografie budou mít největší pravděpodobnost výhry. Kromě toho jsme pro letošek připravili také „videosoutěž“ z úklidu, o odpadcích, o recyklaci nebo jen o tom jak třídíte u Vás doma.

Pravidla soutěží budou rovněž zveřejněna na stránkách www.uklidmesvet.cz.

Uklid'me svět je dobrovolnická

úklidová akce, která probíhá na území celé České republiky jako součást světové kampaně Clean Up the World. Jejím cílem je uklidit nelegálně vzniklé černé skládky a pohozené odpadky. Akci Uklid'me svět v Česku od roku 1993 organizuje Český svaz ochránců přírody. Do kampaně se každoročně zapojují tisíce dobrovolníků. V letech 2017–2020 se kampaň konala společně s kampaní Uklid'me Česko. Od roku 2021 pokračuje opět samostatně. Smyslem kampaně Uklid'me svět není však jen samotné uklízení odpadků. Účastníci především posilují svůj vztah k přírodě a prostředí ve svém okolí, ale také se zamýšlejí nad tím, proč odpadky vůbec vznikají.

Uklid'me svět v roce 2022 podporují:

Ministerstvo životního prostředí, Hlavní město Praha, ALPINE PRO, DPD CZ, DB Schenker, Kofola a další. Partnery akce se můžete stát i Vy! Děkujeme!

(redakčně upraveno)

Dejte odpadu ještě šanci. Tříd'te!

VYUŽIJTE NÁDOBY NA TŘÍDĚNÝ ODPAD!



0,5 kg starého skla



nová lahev



50 PET lahví



fleecová bunda

EKO KOM

Středočeský kraj

Zprávičky vodníčka Vavřinečka

Zdravím vás přátelé,

dny se nám pomalu prodlužují, na zahrádkách vykukují první sněženky a pár dní už to venku vypadalo, že se k nám zase vrací jaro. Že bych se vrátil i já? Ale ne, ještě si pár týdnů počkám, i když se mi po dětech moc stýská. Nedávno mi od nich přišel dopis potrubní poštou. Prý měly opět ve školce nějakou návštěvu. Přijela za nimi moc hodná paní z „Malé univerzity“ s obrovským kufrem! Přivezla spoustu kostiček, a ne ledajakých! Některé z nich svítily! A společně se učili stavět různé věže a ve stavění dokonce soutěžili a dělali pokusy. Prý to byl báječný den.

A co že mi ještě děti psaly? Jak už to v průběhu zimy bývá, přilepšují zvířátkům i moji malí ka-



marádi. Vypravili se na dlouhou vycházku do lesa ke krmelci, kde zvířátkům nechali na přilepšenou spoustu dobrot. A nezapomínají ani na ptáčky, kterým sypou pravidelně zrníčka do krmítka. Ti se mají!

No a zatímco píši tyto řádky, děti se pomalu, ale jistě chystají na karneval. To bude zábava! Plno her, tancování, zpívání...ale o tom zase příště.

Mějte se krásně.

váš vodníček Vavřineček

19. března 1962 – výročí školy v U. Janovicích

Letos 19. března uplyne 60 let od slavnostního poklepu na základní kámen nově budované školy (měšťanky), nyní II. stupeň základní školy v Uhlířských Ja-

novicích.

Slavnosti se zúčastnili: starosta města Karel Bradna, zástupci Okresního národního výboru K. Hora (školství a dalších or-

ganizací), včetně učitelského sboru zdejší školy. V té době již byla vystavěna část zdiva školních pavilonů, základní kámen s datem 19. 3. 1962 byl osazen do obvodového zdiva hospodářského pavilonu. Stavbu prováděl Průmstav Kolín, stavbyvedoucí stavitel Rudolf Šusta a mistr Karel Stárek. Ve své době se jednalo o největší školu v Kutnohorském okrese. Ve stejném roce se postavila i nová mateřská škola na Vejfuku v nynější Hasičské ulici.

Na přiložené fotografii je Rudolf Šusta při poklepání na základní kámen a učitelé: zleva: Petrásek, Drnek, Kunc (mezi nimi Mirek Urban), Znamenáček, Černý a ředitel školy Maceška.

Jaroslav Urban



Fyzičku na jarní sezónu nabírali Uhlíři v Horní Branné a ve Zbraslavicích

Horní Branná - Ve středu 9. 2. 2022 vyrazili hráči mužů FK Uhlířské Janovice na pětidenní zimní soustředění do Horní Branné, kde také odehráli jedno přátelské utkání. V pátek porazili SK Bakov nad Jizerou 4:0.

Uhlíři se do sportovního areálu v Horní Branné vrátili, také kvůli pandemii po několika letech, ale opět byli se soustředěním spokojeni. Hráči absolvovali třířákové tréninky, k dispozici měli tělocvičnu, hřiště s UMT a potřebné kopce na nabírání kondice. Po přátelském utkání navštívili také bazén v nedaleké Jilemnici.

Branky: Randlíszek, Marek N., Marek D., Beneš.

Sestava UJ: Záruba – Bílek, Zdražil, Kopecký, Kopp – Beneš, Randlíszek, Kulháněk, Čížek – Srba, Jelínek.

Hokejově střídali: Marek N.,



soustředění 2022 - muži

Marek D., Kmoch, Förster.

Také mladí Uhlíři absolvovali zimní soustředění.

Zbraslavice – Ve dnech 4. - 6. 2. 2022 se fotbalisté mladší a starší přípravky FKUJ zúčastnili zimního fotbalového soustředění v areálu Starý rybník ve Zbraslavicích.

Soustředění si mladí Uhlíři velmi užili. Kromě klasických sportovních aktivit si zahráli také další hry jako ping-pong nebo florbal.

Děkujeme trenérům za jejich čas a dětem za dobrou náladu.

L. Čížek, L. Příbylová



přípravka

Z historie hospod v Uhlířských Janovicích

Hostinec U Šubrtů, dříve U Gabrielů, také dřívější název Na Transvále.

Zmínky o hospodě Jana Gabriela v č. p. 234 v Ratajské ulici, nyní Jungmannově jsou okolo roku 1868, kdy tento přistavěl k hospodě zahradní přístřešek. První písemná zpráva o této hospodě je z roku 1905, kdy továrník Josef Gabriel nechává v srpnu 1905 zpracovat projekt u mistra zednického a tesařského Josefa Gallata na rekonstrukci stávajícího hostince. Jedná se o nový krov a hlavně o zřízení tanečního sálu.

V následujícím roce je postavena přístavba k hospodě, která obsahovala předsíň, místnost pro šatstvo (šatna) a zahradní salon. V roce 1909 se stává majitelem hospody Jaroslav Šubrt, který 19. 5. 1909 získává hostinskou koncesi na provozování hostinské činnosti mimo výčepu pálených lihových nápojů „*poněvadž toho potřeba obyvatelstva v Uhl. Janovicích nevyžaduje*“ (jedná se o citaci z rozhodnutí c. k. okresního hejtmantství v Kutné Hoře z 9. 5. 1909).

Další rozšíření hospody bylo zřízení venkovního dřevěného kuželníku. Stavební povolení bylo vydáno Jar. Šubrtovi 20. 4. 1934. Kuželník byl postaven vedle hospody v místě nynějšího rod. domu směrem k Šulcovým.

Nájemcem hospody byl v letech



1906 – 1912 Antonín Krebner, posléze od roku 1934 Václav Krebner.

Od roku 1945 do roku 1958 v hospodě U Šubrtů měla svoje klubové místnosti „Staroslavná obec Karhová“, která se zde scházela každý čtvrtek bez přístupu žen. Členy obce byly osobnosti města (lékaři, obchodníci, podnikatelé, a někteří učitelé a zastupitelé města).

V roce 1958 došlo k znárodnění č. p. 234, hospoda byla zrušena a bylo zde umístěno středisko seminářních techniků. Z kuželníku se staly garáže a sklady tohoto střediska.

V restituci byla hospoda vrácena původním majitelům, rodině pana Jaroslava Šubrtů. V dalších letech zde provozoval v pronájmu prodejnu barev pan Drahorád. V současné době rodina provozuje prodejnu instalatérských materiálů

a byt.

V minulosti rodina Gabrielova provozovala v sousedství hospody hrncírnu, která je zmiňována již v roce 1868. Po smrti Jana Gabriela je dalším provozovatelem Josef Gabriel, továrník, již i v č. p. 230, 231 a 232. Hrnčířská hlína se dovážela fasaňky z hlínku u Skvrňova. V době největšího rozkvětu hrncírny zde pracovalo až 61 dělníků. Josef Gabriel byl i členem zastupitelstva města, a z jeho iniciativy se v roce 1912 začaly stavět malé rodinné domky v části města zvané Nové město neboli Bída, které z části byly pro dělníky hrncírny.

Zajímavostí je, že na místě Gabrielovy hrncírny je zmiňováno již v 17. století popraviště s trvalou šibenicí.

Jaroslav Urban

Po stopách zmizelých sousedů

Jak bylo uvedeno v srpnovém vydání loňského roku, město Uhlířské Janovice zřídilo transparentní účet u KB, který bude sloužit ke vkládání finančních darů pro realizaci naučné stezky – na připomínku židovských obyvatel z našeho města.

Transparentní účet sbírky je: 123-0760660247/0100, název účtu: „Po stopách zmizelých sousedů“.

Dále je možné přispívat do pokladniček umístěných v knihovně a na pokladně městského úřadu.

O budování stezky a pokládání kamenů budeme informovat.



I v nejtěžších chvílích jsme tu pro vás.

POHŘEBNÍ SLUŽBA



KAMENICTVÍ

- Bohaté zkušenosti v pohřebnictví a hrobnictví
- kompletní zajištění pohřbu po celé ČR, civilní, církevní i z domu smutku • převozy do i ze zahraničí
- nová obřadní síň v Sázavě • vzorková prodejna hrobů a hřbitovních doplňků v Uhlířských Janovicích
 - veškeré kamenické a hrobnické práce
- kopání hrobů • otevření hrobky • oprava hrobů a hrobek
 - výstavba nových hrobek • exhumace • ukládání uren
 - vsypy a rozptyly • zhotovení fotografií na hrob
- prodej obalů na urny • prodej váz a svítilen • památeční sklo

nonstop převoz zemřelých
tel.: 773 315 008

PROVOZNÍ DOBA
PONDĚLÍ AŽ PÁTEK
9.00 - 15.30 hod.

Sázava

Sklářská 269
285 06 Sázava
(proti Tesco)

603 895 250

www.pohrbysazava.cz

Uhl. Janovice

Jungmanova ul.
285 04 Uhl. Janovice
(proti hřbitovu)



SKŘÍŇOVÁ MRAZNIČKA

Zanussi ZYAN8FW0



OBJEM 85 L
3 ZÁSUVKY

VNITŘNÍ
OSVĚTLENÍ

ZAMĚNITELNÉ
OTEVÍRÁNÍ

-34%

7.500,-
4.990,-

SLEVA 2.600,-



ČISTIČKA VZDUCHU

Ionic Care Triton X6

IONIZÁTOR
PŘÍKON 12 W

ELEKTROSTATICKÝ
FILTR

3 STUPNĚ
BEZHLUČNÝ - 8dB

-5%

3.690,-
3.490,-

SLEVA 200,-



Chyby a omyly v textu, cenách a technických specifikacích vyhrazeny. Zboží není možné zvýhodnit zákaznickou kartou VF Electric. Ceny jsou uvedeny bez REPO. Akce probíhá do vyprodání zásob.

VŽDY SKVĚLÉ CENY NAJDETE NA WWW.VFELECTRIC.CZ

VÝKOUPIME

Staré sklo, porcelán, různé figurky, skleničky,
různé sošky, obrazy, rámy (i pomlácené),
židle, křesla, světla (i dílenská), lustry,
staré plechové vany, hrnce, mince,
bankovky, odznaky, vyznamenání, šavle,
bodáky, staré uniformy, staré hračky, pohledy,
staré časopisy, pohled, fotografie,
i různé písemnosti, fotoaparáty, vzduchovky,
motorky, mopedy a ...

... prostě vše... co dřív sloužilo teď

už Vás nebaví o ně doma zakopávat....

Tel: 704 545 743.... a nebo jen sms: 704 545 743

a ozveme se zpět...nebo: 805jirka@centrum.cz



Nově otevřené kadeřnictví
Alena Pivoňková

- ✓ Dámské, pánské a dětské střihy
 - ✓ Barva
 - ✓ Melír
 - ✓ Slavnostní i svatební účesy
 - ✓ Poradenství
 - ✓ Kvalitní barvy a vlasová kosmetika
- Mobilní kadeřnictví
Nemáte možnost cestování?
Rádi přijedeme za Vámi
Oblast Uhlířskojanovicka a
Středního Posázaví

Objednání po telefonické domluvě

Ledečko 84 602 246 962

Krymská Praha 10 Vršovice 271 740 405



Ozvěny Mnichova – část sedmá

Naše minulé vyprávění jsme zakončili obecně přijímanou tezí o nepřipravenosti západních mocností na válku v roce 1938. Pravdou je, že v této době ani jedna z dotčených zemí nebyla na válku plně připravena. Obrovské problémy však mělo především Německo. Německá propaganda sice vysílala do světa zprávy o perfektní připravenosti německé armády, avšak realita byla naprosto odlišná.

Jaká tedy byla reálná vojenská síla, kterou hlavní aktéři disponovali? Bylo podepsání Mnichovské dohody jedinou možnou cestou? A komu oddálení války o jedenáct měsíců skutečně pomohlo? Na tyto otázky se nyní pokusíme odpovědět.

Nejprve se vraťme do nacistického Německa. Hitler se v Německu dostal k moci v lednu 1933. Od samého počátku se potýkal s obrovskými problémy, které Německu přinesla porážka v první světové válce. Německo bylo zatíženo válečnými reparacemi, inflací a podobně. Zároveň muselo dodržovat pravidla Versailleského mírového systému, který značně zasahoval do chodu státu. Versailleská mírová smlouva určovala maximální počty německé armády, omezovala válečnou výrobu i množství zbraní, se kterými mohla německá armáda disponovat. Tato pravidla Hitler sice prohlásil za neplatná, avšak pro důkladnou přípravu na válku mu chyběl čas i zázemí. Je nutno připomenout, že budování armády, letectva, námořnictva a zbrojního průmyslu probíhalo v době světové hospodářské krize,

což se na stavu německé armády jednoznačně podepsalo. Navíc bylo Německo dlouhodobě závislé na dovozu surovin, a tak dosud zcela nerozvinulo svůj průmyslový potenciál.

V roce 1938 nebyla německá armáda ani zdaleka na válku připravena. Výčet problémů je značný – nedostatečné vyzbrojení, nedostatek pohonných hmot a náhradních dílů, závislost na dodávkách surovin, chybějící výrobní kapacity pro vedení války. Navíc je nutno zmínit i fakt, že Německo v této chvíli ještě nebylo plně mobilizováno a svou roli hrála také nevalná ochota obyvatel jít znovu do války.

Když se Hitler v září roku 1938 připravoval na válku s Československem, byla mu předložena následující bilance. Podle střízlivých odhadů německé generality bylo v této době Německo schopné vést válku zhruba 6 týdnů. Chyběly zásoby munice, kterou německý průmysl nedokázal tak rychle doplňovat. Zásoby železné rudy a ropy mohly vydržet maximálně 3 měsíce. Hitlerovi navíc brala vítr z plachet i skutečnost, že Československo již plně mobilizovalo a on nemohl využít momentu překvapení, který hrál v jeho plánu na dobytí naší země klíčovou roli. Vzhledem k těmto okolnostem němečtí generálové o úspěšnosti německé armády v tomto tažení pochybovali. Zvláště pokud uvážili, že se do války zapojí i Francie jako spojenec Československa. Otazník visel taky nad tím, zda Polsko zachová v případném konfliktu neutralitu, nebo se rovněž přidá na stranu Francie,

což by bylo pro Hitlerovy plány naprosto zničující.

Oproti tomu situace v armádách Československa, Francie a Anglie byla do značné míry odlišná. Ani jedna ze zemí nebyla svázána žádnými omezeními a každá z nich měla celkem dobře fungující zbrojní průmysl. Československo navíc patřilo k nejvýznamnějším výrobcům a vývozcům zbraní. (Zbrojovka Škoda dokázala vyrobit téměř stejné množství zbraní jako celý britský zbrojní průmysl.) Navíc Británie a především Francie měly značné zásoby zbraní a munice z první světové války, které bylo možné v nastalém konfliktu použít. Francie také dlouhodobě pracovala na modernizaci této válečné techniky, a ta tak byla prakticky okamžitě použitelná. Ačkoliv se jednalo o starší techniku, v mnoha ohledech předčila výzbroj německé armády. Navíc Anglie, Francie ani Československo nemělo s dozbrojováním svých vojenských jednotek prakticky žádné potíže.

Podíváme-li se na vojenskou sílu v divizích (divize měla přibližně 20 000 mužů), kterou mělo k dispozici Československo a Francie proti Německu, byla situace následující.

Pravidelná pěchota - Francie 26, ČSR 20, tj. 46 divizí proti 33 německým, pěchota rezervní - Francie 17, ČSR 14, tj. 31 divizí proti 8 německým, pěchota motorizovaná - Francie 7, ČSR 1, tj. 8 proti 4 německým, tanková/rychlá - Francie 2, ČSR 4, tj. 6 divizí proti 8 německým, dále ČSR disponovala 3 pevnostními

divizemi proti 5 divizím německým a Francie měla 3 divize jezdecké. V celkovém součtu Francie a ČSR disponovali 97 divizemi, zatímco Německo mělo k dispozici 58 divizí.

Počty tanků byly následující – Francie 2800, ČSR 400 proti 2200 německým. Navíc je nutno připomenout, že vybavenost německých tanků byla spíše podřadná. Pláště německých tanků nebyly dostatečně silné a dá se tedy předpokládat, že by jen stěží obstály proti těžkým tankům Francouzské a Československé armády. (Tanky, které později dobývaly Francii, byly převážně buď zabavené ČS armády, nebo byly vyrobeny v Protektorátu po okupaci v roce 1939.)

Značné obavy na západě panovaly především kvůli německému letectvu (Luftwaffe). Angličané a Francouzi se obávali ničujícího bombardování, které v jejich očích mohlo zásadním způsobem ovlivnit výsledek války. Tato úvaha však je vcelku sporná. Německá Luftwaffe nebyla v roce 1938 ani zdaleka tak silná. Německo postrádalo výkonné bombardéry i stíhačky, které by byly schopny doletět až nad Británii. (V roce 1940 se mohlo Německo pustit do letecké bitvy o Británii jen díky tomu, že předtím dobylo území Belgie a severní Francie, odkud německá letadla startovala.)

Vezmeme-li v úvahu počty letadel, situace byla následující. Německo disponovalo 643 stíhačkami. Proti nim stálo 406 britských, 429 francouzských a 240 československých stíhaček. Luftwaffe by tedy vzdorovala 1075 letounům. Navíc na straně SSSR se dalo počítat s leteckou silou čítající na 840 stíhaček. Co se týče bombardérů, Německo disponovalo 1364 letou-

ny. Británie mohla nasadit 650 bombardérů, Francie 444 a Československo 104. Podle dobových odhadů na straně SSSR bylo možno využít 1366 bombardérů. I v oblasti letectva platí, že Němci postrádali dostatek náhradních dílů, paliva a maziva a rovněž chybělo dostatečné množství vycvičených posádek.

Přestože britské letectvo procházelo v této době značnou přeměnou, bylo britské i francouzské letectvo považováno za nedostatečně připravené. Jejich síly v porovnání s Německem však byly spíše vyrovnány.

Je třeba také zohlednit fakt, že případná válka v roce 1938 by probíhala především na území Československa a francouzská armáda by postupovala do Porýní. Vzhledem k tomu se částečná nepřipravenost britského letectva nejeví jako zásadní problém, neboť v takové situaci by Británie nebyla německým letectvem prakticky ohrožena.

Podstatné je také zmínit, že československá protiletecká obrana byla na vysoké úrovni a samotní Němci uznali, že byla schopna jim způsobit citelné škody.

W. Churchill k tomuto tématu ve svých pamětech uvedl: „*Německé armády nebyly v letech 1938 ani 1939 schopny Francouze porazit. Obrovské počty tanků, s nimiž prorazili francouzskou frontu, byly vyrobeny až v roce 1940 a tváří v tvář francouzské převaze na západě a nedobytému Polsku na východě by určitě nemohli proti Anglii soustředit celou svou leteckou moc, jak to dokázali poté, co se Francie vzdala. Nebere se v potaz ani postoj Ruska nebo případný odpor Československa. Roční prostor k vy-*

dechnutí, který Němci Mnichovem získali, zanechal Británii a Francii v mnohem horším postavení ve srovnání s Hitlerovým Německem, než tomu bylo v době mnichovské krize.“

Vezmeme-li v úvahu tyto skutečnosti, jeví se jednání Chamberlaina a Daladiera na mnichovské konferenci vcelku nepochopitelné, zvláště pokud uvážíme, že oba premiéři měli o reálném stavu německé armády vcelku přesné informace. Je pochopitelné, že Chamberlain i Daladier měli v živé paměti hrůzy první světové války a snažili se dalšímu konfliktu vyhnout. Jenže Hitler svým konáním dával jasně najevo, jaké jsou jeho skutečné ambice. Své sliby a dohody již několikrát porušil. Přesto se Chamberlain a Daladier raději uchýlili ke zradě Československa, které po podepsání Mnichovské dohody zůstalo naprosto osamoceno. Účet za tuto zradu byl však příliš vysoký.

Německo po podepsání Mnichovské dohody získalo tolik potřebný čas na další zbrojení. Po obsazení Čech a Moravy se dostalo ke zbytku výzbroje československé armády a k vysoce rozvinutému zbrojnímu průmyslu. V neposlední řadě získalo také vysoce kvalifikovanou pracovní sílu. Tohle všechno byl důsledek podepsání Mnichovské dohody. Právě zde začalo neuvěřitelné Hitlerovo tažení Evropou, které přineslo smrt milionům lidí.

Podepsání ‚Mnichova‘ v nás po desetiletí vyvolá mnoho otázek a je právem považováno za největší národní trauma. Jak dalekosáhlé důsledky tato událost měla, si připomeneme v příštím vydání Mikroregionu.

Jakub Michálek

Zaniklé sklářské hutě na bývalém panství ratajském, šternberském a sázavském

Článek je pokusem o vylíčení historie významného odvětví českého průmyslu v regionu, kde toto odvětví bylo kdysi motorem průmyslového rozvoje, a kde i dnes jeho několik zbývajících představitelů znamená významné a prosperující průmyslové podniky.

Obnova hospodářského života země po třicetileté válce přinesla Posázaví oživení a objevilo se několik nových sklářských hutí. První sklářská huť ve středním Posázaví byla založena kolem roku 1650 uprostřed lesů v severní části čestínského panství nedaleko vsi Nespěřice a s přestávkami byla provozována do r. 1876. V roce 1709 se v Posázaví objevuje šumavský skelmistr Jan Absolon Gattermayer, který našel obchodního partnera v nedaleké Sázavě v osobě opata sázavského benediktinského kláštera Václava Košina, který skelmistra do poněkud méně výhodné polohy hutě Nechyba nad Sázavou, na samém západním okraji velkých lesních komplexů, prostě přetáhl. Košínovo sklářské podnikání však nenašlo přízeň ani souhlas jak sázavských klášterních spolubratří, tak jeho řádového nadřízeného břevnovského opata, takže skelmistr Košín ze Sázavy odešel. Gattermayer našel pro své sklářské podnikání jiného investora v majiteli ratajského panství hraběti Norbertu Kinském, huť na Nechybě opustil a převzal provoz nově postavené panské hutě v Ostašově u Uhlířských Janovic. Huť na Nechybě ještě několik let pracovala s jinými nájemci až v roce 1719 byla zastavena. Jan Absolon Gattermayer provozoval huť



v Ostašově do r. 1721 a to asi úspěšně, protože mu to dovolilo huť s okolními pozemky vykoupit a přeměnit huť ve statek, který předal synovi Karlovi a odešel na jiný statek Chvalkov.

Syn Karel Gattermayer založil na pozemcích Ratajského panství o několik let později v roce 1728 novou sklářskou huť u vesnice Podveky na lesní pasece, kde je dnes osada Zalíbená. Tuto pronajal a provozoval až do své smrti v r. 1747, kdy huť, pravděpodobně pro vymýcený les v dosahu, zanikla.

V prostoru osady Zalíbená stávala tato sklářská huť v okolí domu č. p. 1 manželů Vlasákových. Laskavostí rodiny Vlasákových byly nalezené (vyorané) kusy utaveného skla na zahradě domu č. p. 1 zapůjčeny ratajskému muzeu.

Huť produkovala duté sklo pro potřebu majitele ratajského panství a další sklo bylo prodáváno pro rafinerie na Novoborsku a v severních Čechách a okolí Kamenického Šenova. Nově postavený pivovar

v Ratajích byl zásobován ze zalíbené sklárny.

Do Posázaví přišel v roce 1730 skelmistr Mikuláš Eisner a stává se skelmistrem na nově založené hutě Poříčko na šternberském panství na levém břehu řeky Sázavy. Z důvodu nedostatku dřeva huť končí provoz v roce 1748.

Další skelmistr Adam Höller přichází v roce 1730 na nově založenou sklářskou panskou huť Xaverov u Sázavy, která pracovala s přestávkami až do roku 1745 a potom v roce 1850 zanikla. Patřila Sázavskému klášteru – benediktinům.

Na šternberském panství vznikla v letech poslední konjunktury lesních hutí nová huť uprostřed lesů pod panským dvorem Šternov v roce 1839 a pracovala do r. 1850 – nesla název Brtnice.

V Ostředku u Sázavy obnovil v roce 1828 majitel ostředského panství po více než 100 letech sklářskou huť v Mariánském údolí. V roce 1830 tuto huť najal se dvěma spolunájemci František Kavalír.

Po roce pak převzal pacht sám a zahájil velice úspěšně výrobu tvrdého a chemicky odolného skla, nejdříve pro pražské lékárníky a drogerie.

Dne 5. 6. 1837 zahájil František Kavalír výrobu na nově postavené huti na pozemcích nedaleko řeky Sázavy u mlýna Kácek, který zakoupil. Výhodná poloha sázavské huti se ukázala, jakmile se v lesích sázavského panství projevil nedostatek paliva. Sklárna se mohla snadno zásobovat dřívím ze středního povodí řeky levně dopravovaným k huti na vorech se stavebním dřívím pro Prahu (viz foto vykládky polen z vorů pro nově postavenou huť František v roce 1884).

Sklářské hutě, které dosud na středním Posázaví taví sklo: Kavalierglass (dříve Sklárný Kavalier). Sklovinu značky Simax taví na celoelektrických vanách od 70. let minulého století, kdy byl závod rozšířen a modernizován.

Další sklářskou hutí v provozu

je Huť František, která byla modernizována „Nadací Josefa Viewegha sklářská Huť František“. Tavba skla zde probíhá kampaňovitým způsobem asi 3x v roce na jednopánvové plynem vytápěné peci dle požadavků jednotlivých zákazníků, kteří mohou celoročně huť využívat.

V roce 1796 Ferdinand Čapek zahájil provoz nové sklárny postavené na samotě uprostřed lesů a nazvané Tasice. Netušil, že zakládá huť s nejdělsí nepřerušovanou výrobou v celém regionu. Výroba skla zde skončila až v roce 2005.

V roce 1856 založil ostředecký skelmistr Josef K. Jejkal při ústí malého potůčku do řeky Sázavy v katastru obce Samechov sklářskou huť nazývanou Ráztoka. Huť neprosperovala ani za střídajících se majitelů. Byla 2x prodána v dražbě a v polorozbořeném stavu ji koupil v roce 1904 severočeský podnikatel Arnošt Pryl. Vybudoval novou

moderní sklárnu s dobře vybavenými rafineriemi, kterou pojmenoval po své ženě Růženin. Prylova sklárna v Růženině se stala během několika málo let jedním z předních českých sklářských závodů s vysokým podílem exportu a moderním atraktivním sortimentem.

Po znárodnění v roce 1945 byla součástí nově vzniklého podniku Průmyslové sklo Praha Nusle, a vyráběla ze skloviny Eutal – kuličky pro další výrobu skleněných izolačních vláken, a na druhé peci tavila skloviny Sial a Simax pro nově zaváděnou výrobu skleněných průmyslových aparatur Simax.

Výroba byla ukončena v roce 1975 a nyní slouží objekty jako skladové prostory firmě Kavalierglass Sázava, kterou vlastní zkušený podnikatel Otakar Mořka.

Pokračování v příštím vydání Mikroregionu – zaniklé sklářské huti na čestínském a kácovském panství.

Jiří Vorlíček



Dne 15. února 2022 uplynulo 100 let od narození naší drahé maminky a babičky paní **Růženy Kronosové** ze Sudějova (rozené Lahodové). I když uplynulo mnoho let, stále vzpomínáme. Dcera a vnučka s rodinou.



Dne 22. února 2022 uplynulo 44 let ode dne, kdy nás navždy opustila naše drahá maminka, babička a teta paní **Anna Slavičková** ze Staňkovic. S láskou vzpomíná syn Petr s rodinou.

Dne 13. března 2022 uplynou čtyři roky ode dne, kdy nás opustil náš syn **Jaroslav Mejstřík**. S láskou vzpomínají rodiče.

21. března 2022 tomu bude už 10 let, co nás navždy opustil pan **Zdeněk Čebiš** ze Zbizub. Vzpomíná manželka a dcery s rodinami. Kdo jste ho znali, vzpomeňte s námi.

Rád bych veřejně poděkoval členům JSDH Rataje nad Sázavou za jejich vyčerpávající nasazení při likvidaci mimořádných událostí ze 17. – 20. února. Kluci, děkuji. Věřím, že i nadále bude naše jednotka stále tímto způsobem akceschopná.

Martin Vyhnánek, velitel JSDH Rataje n/S

Co nového v knihovně?



Městská knihovna Uhlířské Janovice informuje na adrese <https://knihovna.uhlirskejanovice.cz> o novinkách v knihovním fondu. Přinášíme z nich výběr, ve kterém možná najdete tu pravou knihu pro březnové večery i vy.

Julie Caplin - Chata ve Švýcarsku

Minna věří, že šálek horké čokolády dokáže vyřešit všechny trable. A právě to teď potřebuje.

Má za sebou totiž pořádný trapas – její poslední milostná eskapáda se stala okamžitým hitem internetu.

Se sbalenými kufry a jasným cílem dát si do pořádku život, se Minna rozhodne utopit svůj žal v té nejlepší horké čokoládě na světě. A Minna moc dobře ví, kde ji najít – v útulné chatě své kmotry, která se nachází ve Švýcarsku.

Plán je jednoduchý: litry čokolády, žádní muži. Tedy do té chvíle, než ho zkomplikuje neznámý krasavec, který Minně zkříží cestu ve vlaku do Alp...

J. S. Monroe - Nepamatuji si své jméno

Na letišti ztratila kabelku s doklady, peněženkou i klíči od domova. U přepážky ztrat a nálezů si ale nedokáže vybavit své jméno. V ruce má jen lístek na vlak a adresu.

Dorazí domů, jenže jí otevře mladý pár, který tu žije. Ona tvrdí, že tam bydlí, oni tvrdí, že ji nikdy

předtím neviděli. Někdo z nich lže. Někdo z nich má temné postranní úmysly.

Martyna Bunda - Modrá kočka

Nový román Martyny Bundy, autorky oceňovaného debutu Bezcitnost, zachovává epičnost vyprávění a nepostrádá ani výrazné postavy, které se tentokrát pohybují v časovém oblouku sedmi století na území mezi kašubskými jezery.

Prolínají se zde světy sakrální a světské, spiritualita s racionálním, osud postav je tiše sledován modrými kočkami, které ochraňují a hřejí ty, kteří to potřebují.

Mnohovrstevnatý román dává život několika různorodým hrdinům: mnichům, jeptiškám, zahalených tajemstvím, bábám bylinkářkám, silným ženám i chudákům.

Druhý román Martyny Bundy jistě potěší milovníky kvalitní literatury a magického realismu.

Kateřina Kubátová

-martinus.cz-

Uhlířské Janovice každý pátek v 18.00 „Studium Bible“

V zasedací místnosti v Pečírkově ulici každý pátek od 18. hodin probíhá studium Bible.

Uhlířské Janovice „Pravidelná cvičení“

TJ Sokol Uhlířské Janovice, oddíl aerobiku, zve na svá pravidelná cvičení
aerobik: pondělí a čtvrtek od 19 hodin
step aerobik: neděle od 18 hodin.
místo: Sokolovna Uhlířské Janovice
Zn. Cvičením k lepší náladě!

Rataje nad Sázavou 26. března 2022

„Hasičská zábava“

Bude-li to možné, proběhne zábava v ratajské sokolovně. Bližší informace hledejte v příštím vydání.

Rataje nad Sázavou 2. dubna 2022, 10.00 – 15.00

„Jarní jarmark“

Městys Rataje nad Sázavou srdečně zve na tradiční jarní jarmark na nádvoří ratajského zámku.

Na této stránce zdarma zveřejníme vaše pozvánky na koncerty, obecní slavnosti, divadla či výstavy. V případě zájmu kontaktujte, prosím, redakci.

Řádková inzerce

Strojirny spol. s r. o., Uhlířské Janovice, přijme do pracovního poměru: Svářeče a Strojní zámečníky.

Nabízíme: jednosměnný provoz od 6.30 do 15.00 hod., zvýhodněné stavování, víkendy a svátky volné, 13. a 14. plat a další benefity.

Kontakt: Václav Hrbek, tel.: 602 339 426; Dagmar Kozlíková, tel.: 602 487 363; e-mail: strojirny@iol.cz

Prodám: krbová kamna na ústřední topení s výměníkem. Vhodná na chalupu nebo chatu, topí se dřevem a briketami. 3 prošívané pérové deky růžové s polštářem a 2 modré s polštářem - nové, elektrokotel PROTHERM v dobrém stavu a v provozu, 2 skříňky dřevo výška 35 cm, šířka 32 - 50 cm, cena dohodou. 733151628

V našich novinách otiskneme Vaši reklamu či inzerci. Otiskujeme pouze hotovou inzerci v uvedených rozměrech. V případě Vašeho zájmu kontaktujte, prosím, redakci.

š 185 mm	š 185 mm	š 90,5 mm
v 275 mm	v 135,5 mm	v 135,5 mm
3000 Kč	1500 Kč	750 Kč

Otiskneme také řádkovou inzerci

Řádková inzerce firemní je zpoplatněna 1,-/úhoz, řádková inzerce soukromá 0,50,-/úhoz.

Své inzeráty můžete zasílat na e-mail: redakce.mikroregion@gmail.com pod označením „řádková inzerce“.

Aktuální informace a pozvánky můžete sledovat i na našem facebookovém profilu: www.facebook.com/mikroregion.

Máte na srdci něco zajímavého o vaší obci a chtěli byste to sdělit spoluobčanům? Pořádáte besedu, výstavu, koncert či kurz a chtěli byste otisknout pozvánku? Chcete popřát mnoho zdraví svým blízkým nebo uctít výročí těch, kteří tu již s námi nejsou? Neváhejte nás kontaktovat: redakce.mikroregion@gmail.com
Děkujeme za Váš zájem.

Prosíme zasilatele příspěvků, aby ke svým článkům připojovali jména autorů textu a fotografií, případně i popisky k fotografiím. Děkujeme.

Za věcnou správnost textů odpovídají jejich autoři. Uveřejněné příspěvky nemusí vyjadřovat názory redakční rady. Redakce si vyhrazuje právo na úpravu či neotisknutí přijatých textů.

Tiráž

**MIKROREGION UHLÍŘSKOJANOVICKA
A STŘEDNÍHO POSÁZAVÍ**

Vydává

město Uhlířské Janovice

Adresa:

Václavské nám. 6
285 04 Uhlířské Janovice

Šéfredaktorka

Bc. Kateřina Kyjonková
Tel.: 774 851 838
E-mail: redakce.mikroregion@gmail.com

Grafická úprava

Ondřej Kyjonka

Autor hlavičky novin

Bc. Karel Ondra

Redakční rada

Petr Barták (předseda)
Mgr. Soňa Křenová
Ing. Luboš Kubát
Bc. Kateřina Kyjonková
Jana Semerádová
Miroslava Sýkorová

Tisk

LABEL, spol. s r. o.
Česká 1
284 01 Kutná Hora
www.label.cz

Náklad: 2230 ks

Četnost: 12 čísel za rok

Uzávěrka příspěvků do příštího čísla
15. 3. 2022

Předpokládané vydání novin
31. 3. 2022

MK ČR E 18157



Jungmannova 155, Uhlířské Janovice

